

「我们的节日」  
**端午**

# 粽香传情暖新业

龙华区各级各部门纷纷开展

大浪街道

## 传统与关怀交织 共筑社区温情

本报讯(龙华新闻记者周德萌 通讯员肖晶 田民 李文娟 陈小清)在端午节来临之际,大浪街道龙胜社区与高峰社区积极行动,分别开展了内容丰富的端午节主题活动,营造出温馨、浓厚的节日氛围。

5月28日上午,高峰社区上早居委“品味端午,传承文明”主题活动在一片欢声笑语中拉开帷幕,25位居民齐聚社区,开启一场跨越代际的文化对话。

在“粽艺传承”特色环节,95岁的彭奶奶成为全场焦点。她巧手翻飞,边示范边讲解。青年们俯身学习,在银发导师手把手的指点下,一个个棱角分明的粽子渐次成形。

与此同时,由龙胜社区工联合会、龙胜社区党群服务中心

联合举办的“粽香聚龙胜 新业筑同心”端午节主题活动现场热闹非凡,辖区党员、志愿者和社区工作者齐聚一堂,一起动手包粽子。

热气腾腾的粽子被精心分装,由社区工作人员和志愿者组成“爱心送粽队”,将饱含节日问候的粽子送到辖区小象超市、暖蜂驿站、充电桩等新业态群体的手中。工会专职工作人员还向他们宣传了“E”路守护、工伤探视等工会政策,积极发动和指导新业态群体加入工会组织。

两场活动以传统节日为纽带,通过实际行动传递了社区对居民与新业态群体的关怀。大浪街道将持续深化“党建+服务”模式,整合资源、搭建平台,让传统文化在社区中焕发出新的生机与活力。



志愿者们包好的粽子分装送给特殊家庭和独居老人家中。

福城街道

## 传承文明 点亮幸福

本报讯(龙华新闻记者黄晓华 通讯员李斯妍)5月28日下午,“传承文明 点亮幸福——我们的节日·端午”主题活动在福城街道茜坑社区邻里举行。社区居民欢聚一堂,通过汉服展演、客家山歌、诗词诵读等多元形式,在粽香与艾草芬芳中共赴一场穿越千年的文化盛宴。

活动在福城街道茜坑社区“灵韵芳华”艺术协会的典雅的汉服秀中拉开帷幕,10位身着华裳的表演者缓步登台,生动展现汉服的形制之美。随后,社区居民带来客家山歌《喜事好运滚滚来》唱响现场,非遗旋律与端午民俗碰撞出独特火花,赢得阵阵掌声。街道机关舞蹈队演绎的《象王行》刚柔并

济,鼓点声中尽展飒爽英姿。最令人动容的当属《致屈原》诗词朗诵,表演者用抑扬顿挫的吟诵,传递“路漫漫其修远兮”的求索精神。

三轮贯穿全场的端午知识竞答,将活动推向高潮。兼具文化深度与地域文化特色的题目引发热烈抢答。最具烟火气的当属手工体验环节,居民围坐,共同包客家粽子、做香囊。巧手翻飞间,翠绿粽叶与雪白糯米化作一个个棱角分明的粽子。

活动现场还特别设置端午慰问环节,福城街道为社区居民代表和文明实践指导员送上粽子,感谢他们对文明城市建设的大力支持和参与,并致以节日祝福。

黎光社区

## 端午话廉洁 粽香润家风

本报讯(龙华新闻记者吴春华 通讯员伍贤君)近日,观澜街道黎光社区居委会联合社区纪委组织辖区居民开展“端午话廉洁,粽香润家风”端午节主题活动,活动吸引了25名群众参与。

活动中,社区工作人员向居民生动讲述了端午节的起

源、习俗以及屈原清正廉洁、刚正不阿的故事,深入阐释端午节与廉洁文化之间的深刻联系,倡导居民传承优良家风家训,严以治家、清风传家,筑牢家庭廉洁防线。在包粽子环节,居民们围坐在一起,手中粽叶翻飞,糯米清香四溢,大家巧手制作“廉洁粽”——以青绿粽

叶为“清廉衣”,雪白糯米为“清白心”,细密棉线为“廉洁绳”,在欢声笑语中传递廉洁理念。

活动结束后,社区工作人员走访辖区独居、空巢老人家庭,将满载祝福的“廉心粽”送到老人手中,并关切询问他们的生活需求,让特殊群体感受到社区的温暖。

桂香社区

## 志愿者开展便民服务

本报讯(龙华新闻记者吴春华 通讯员欧玉想)近日,观澜街道桂香社区星花居委会联合星花居委会志愿者小组及桂盟健身运动协会志愿者,在观澜街道爱心家园开展了一场“心系观澜 益路同行”暖心便民服务活动,服务辖区居民50余人。

据悉,本次公益活动涵盖缝衣修补、暖心义剪、爱心测量血压、磨刀修理等,所有

服务人员均为社区招募的有相关技术经验的志愿者。活动伊始,义剪摊位就有几位老年朋友在排队等待了。“理发师父”耐心听取老人们对于发型的要求,通过细致的修剪,老人们的“精气神”更足了。陈叔看着自己清爽的发型,连声道谢:“师傅你的手艺真好。”缝制衣服和磨刀服务也非常受辖区居民的欢迎。很多居民拿出需要缝制

的衣服,“裁缝师傅”细心听取居民的讲解,然后一一满足他们的需求。有的居民甚至尝试自己亲手磨刀,也来体验一把志愿者的不易。血压测量摊位人员络绎不绝,志愿者们呼吁居民朋友特别是年长者要关注自己的血压,体验免费测量血压服务。黄姨说:“在家门口就能享受到服务,真的太方便了,感谢志愿者们。”

桂香社区

## 亲子包青团学禁毒知识

本报讯(龙华新闻记者吴春华 通讯员康晓桐 郭夏燕)近日,观澜街道桂香社区联合大林幼儿园借助家长开放日契机,举办了一场别开生面的“青”心拒毒,粽享安康——端午节包青团禁毒宣传活动。

活动伊始,禁毒社工为孩子们开展禁毒知识小课堂。

借助仿真毒品模型,用通俗易懂的语言,向孩子们介绍毒品的定义、特点以及防范技巧,孩子们积极互动,踊跃举手提问。现场还设置了“小侦探实验”环节,引导儿童观察可溶解物质变化,在趣味实验中探索科学奥秘,在潜移默化中理解毒品对身体的破坏性影响。

最后的青团制作环节将活动推向高潮。亲子齐上阵,以红豆、蛋黄、芝麻等为馅料,用菠菜汁、南瓜泥、火龙果汁等天然色素替代传统艾草汁为面团上色,制作出颜色、形状多样的青团,既保留传统美食文化精髓,又通过色彩教学传递“健康生活”理念。

传承传统

文明新风

松轩社区

## 便民集市打造沉浸式文化体验

本报讯(龙华新闻记者宋彪 通讯员郑倚洁/文 记者陈建华/图)5月26日,观湖街道松轩社区联合锦绣科学园、南大富居委会开展“浓情端午 乐享集市”活动,以传统文化为纽带,融合科技艺术创新,为居民打造了一场沉浸式文化体验盛会。

活动现场设置三大特色板块:在“文博创意体验区”,格莱美红毯艺术拍摄、微短剧数字海报展及绿幕AR场景体验吸引众多市民打卡体验,科技赋

能艺术的表现形式彰显文博“文化+科技”的办展理念;“非遗传承市集”汇聚漆扇、五彩绳、艾草锤等传统手作,居民在手工达人的指导下制作,让非遗技艺焕发时代活力;便民服务区则通过义诊、安全知识宣讲、安全知识绘本阅读、身份证补换等服务,展现社区治理温度。

本次活动作为锦绣科学园文博分会系列活动的重要组成部分,成功搭建起传统文化与现代科技交融的展示平台。

# 传统文化润人心

端午主题活动,氛围其乐融融



▲兴富社区关爱新业态群体,为快递员、外卖骑手送上节日关怀,传递社区温暖。



▲汉服秀演出。



▲学生们体验五彩绳制作。

## 民强社区 送出400余个爱心粽子

本报讯(龙华新闻记者 王雪敏 通讯员 张月媚 赖雨静)端午将至,情意更浓。5月28日,民治街道民强社区党群服务中心组织开展了“粽情端午暖人心”志愿服务活动,通过包粽子、送温暖的形式,向社区志愿者、环卫工人、物业保安和独居老人传递节日的温暖与祝福。活动共

吸引20名社区志愿者参与,累计送出爱心粽子400余个,惠及社区特殊群体50余人。

上午,社区活动室内粽叶飘香。志愿者们分工协作,洗粽叶、拌糯米、包粽子,动作娴熟而默契。经验丰富的阿姨们手把手教年轻人包粽子:“粽叶要折成漏斗状,米不能放太

满,绳子要扎紧……”在欢声笑语中,400余个饱满的三角粽很快成形。经过3小时的精心烹煮,香气四溢的粽子新鲜出炉。

下午,社区工作人员、支部党员和志愿者分组行动,将热腾腾的粽子打包分装,逐一送到环卫工人、志愿者、物业保安及独居老人手中。

## 福城街道中片区工会 开展端午暖“新”活动

本报讯(龙华新闻记者 黄晓华 通讯员 罗惠敏)5月28日下午,福城街道中片区(福民社区、丹湖社区、茜坑社区)工会在福民社区科兴科技园福城党校二楼会议室组织召开

新业态安全服务恳谈会暨端午暖“新”活动,来自快递、外卖、配送等行业的劳动者代表及企业负责人齐聚一堂。

在安全服务恳谈会环节,10余名劳动者代表围

绕“劳动安全”“权益保障”“服务需求”三大议题展开热烈讨论。对于职工代表们提出的问题和意见建议,各社区工会主席立足部门职能,针对具体问题逐一进行答疑解惑。

## 松和社区 节前慰问环卫工人

本报讯(龙华新闻记者 陈欣 通讯员 皮煜坤 刘利)5月27日,龙华街道松和社区党委联合两新党组织深圳市因为有湘餐饮

连锁管理有限公司党支部,开展了一场温馨的端午节环卫工人慰问活动,向辛勤的“城市美容师”致以节日问候和崇高敬意。

活动现场,三十余位环卫工人代表欢聚一堂,其乐融融。热气腾腾的饭菜、亲切的交谈,让他们感受到了别样的温暖。

## 观城社区 志愿者开展端午探访

宝本报讯(龙华新闻记者 宋彪 通讯员 卢懿 张丽玲/文 记者 陈建华/图)28日,在端午节来临之际,观湖街道观城社区党群服务中心开展端午

节系列主题活动之“老友相聚,邻里有爱”——老友农场志愿者探访关爱活动。

活动现场,老友志愿者们分工明确,有的负责准备

粽叶、糯米、馅料等食材,有的则开始清洗粽叶、浸泡糯米,为包粽子做好充分准备。大家互相交流包粽子的技巧和经验,现场欢声笑语不断,其乐融融。

## 牛湖社区 志愿服务队开展敬老慰问

本报讯(龙华新闻记者 吴春华 通讯员 朱县华)端午节前夕,观澜街道牛湖社区启明平安益家志愿服务队联合启明居委会及老二街区志愿者团队,开展了一场温馨感人的端午慰问活动,为社区

10位高龄长者送去了节日的温暖与关怀。

活动中,志愿者们分组深入老二街区,逐户走访慰问。每到一户,志愿者们与老人促膝长谈,嘘寒问暖,详细了解他们的身体状况和生活起居,并认

真记录特殊困难群体的实际需求。针对独居老人,工作人员特别检查了家中的水电燃气设施和消防器材,全面排查安全隐患,确保老人居家安全。同时,志愿者们还为每户家庭送上了精心准备的端午礼包。

## 润城社区 精彩游园庆端午

本报讯(龙华新闻记者 宋彪 通讯员 谢新立 陈美健)5月28日下午,观湖街道润城社区中航格澜郡社区居委会联动格澜郡党群服务中心开展活力资金项目“粽情艾意·欢乐同行”端午游园会。

活动现场设置五大特色体验区:在手工香囊DIY区,居民们精心填充艾草与香料,感受传统手作魅

力;龙舟拼图区欢笑声此起彼伏,亲人们协作还原龙舟模型,配合默契;端午知识问答区通过趣味竞答传递节日渊源,居民们争相抢答;“筷乐夹粽”挑战区以筷子夹取粽子道具,用趣味十足的限时竞技吸引居民踊跃参与;“驱除五毒”互动区则以套圈、转盘等元素设计趣味任务,寓教于乐。

## 章阁社区 近百职工参与艾叶花束DIY

本报讯(龙华新闻记者 黄晓华 通讯员 胡谍/文 记者 陈建华/图)5月28日-29日,福城街道章阁社区工联会分别在汇隆智造空间、领志科技、铂锐自动化企业,举办三场“艾香舞诗韵,职工庆端阳”艾叶花束DIY活动,近100位辖区企

业职工齐聚一堂。专业老师从端午节的传说故事引入,详细讲解艾草驱邪祈福的文化寓意及悬艾习俗的由来。在DIY环节,职工们在老师的指导下,充分发挥创意,将艾草、黄金球、莲蓬等材料巧妙搭配,并用花篮精心装饰。

## 大富社区 亲子共绘端午团扇

本报讯(龙华新闻记者 吴春华 通讯员 吴舒仪)近日,观澜街道大富社区陂头吓社区居委会开展“品味端午,畅享和睦——端午节主题”亲子活动,现场共吸引10对亲子家庭参与其中。

活动现场,工作人员以生动的话语讲述起伟大诗人屈原怀沙投汨罗江、以身殉国的悲壮故事,以向居民

们介绍端午节的由来以及丰富多彩的端午习俗。随后,居民们也打开话匣子,分享起自己家乡过端午节的独特习俗。接着,工作人员向居民们讲解端午团扇的寓意、配色技巧……孩子们在家长的引导下纷纷拿起画笔,充分发挥想象力和创造力,绘出属于端午的色彩,一个个栩栩如生的图画跃然于作品之上。

关怀暖人心

多彩活动

## 兴富社区 粽香传温情 暖蜂聚人心

本报讯(龙华新闻记者 黄晓华 通讯员 吴丽婷/文 记者 陈建华/图)5月28日上午,福城街道兴富社区工联会在山猪坑暖蜂驿站旁劳动者广场举办“粽情端午·暖蜂同行”端午节关爱新业态群体活

动,为50余名快递员、外卖骑手送上节日关怀。

活动以“分粽、学文化、送祝福、发礼包”为主线展开。社区志愿者与骑手们共同分装粽子礼盒,“粽情端午·暖蜂同行”端午文化短视频生动

讲述节日渊源,唤醒文化记忆;社区工联会主席现场致辞,感谢骑手们“无论风雨穿梭街巷,用汗水守护万家便利”,并呼吁“暖蜂驿站永远是你们的家”。活动最后,每位骑手领取了“端午暖蜂礼包”。